

Προσπάθεια αντιμετώπισης της ασφυξίας στα δημόσια συστήματα υγείας

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Μέτωπο κατά της ακρίβειας στις νέες φαρμακευτικές θεραπείες συγκροτούν οι χώρες του ευρωπαϊκού Νότου, σε μια προσπάθεια να διαπραγματευτούν με τη φαρμακοβιομηχανία. Η οικονομική κρίση, η γήρανση του πληθυσμού και ο επιπολασμός σοβαρών ασθενειών σε συνδυασμό με τη φαρμακευτική καινοτομία έχουν προκαλέσει πρωτοφανή ασφυξία στα δημόσια συστήματα υγείας, με αποτέλεσμα να αναζητούνται συμμαχίες με στόχο την αποτελεσματικότερη διαπραγμάτευση.

Στο πλαίσιο αυτό, στο Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος θα πραγματοποιηθεί σήμερα και αύριο η 5η Συνάντηση υπουργών Διακρίρυξης της Βαλέτας. Στόχος του ελληνικού υπουργείου Υγείας σε συνεργασία με τους ευρωπαίους συμμάχους είναι η επίτευξη συμφωνιών για τα ακριβά φάρμακα (ογκολογικά σκευάσματα, ορμονικά φάρμακα για την αντιμετώπιση σπάνιων ασθενειών και βιολογικοί παράγοντες) προτού κυκλοφορήσουν στην αγορά και συνεπώς προτού τιμολογηθούν σε εθνικό επίπεδο. Οι χώρες που έχουν υπογράψει της Διακρίρυξη της Βαλέτας είναι η Ελλάδα, η Κύπρος, η Μάλτα, η Ιταλία, η Ισπανία, η Πορτογαλία, η Ρουμανία και η Σλοβενία, ενώ τελευταία εντάχθηκε και η Κροατία δημιουργώντας μεγαλύτερες προσδοκίες σχετικά με τη διαπραγματευτική ισχύ των κρατών έναντι της φαρμακοβιομηχανίας.

Σημειώνεται άλλωστε ότι η προσβασιμότητα των ασθενών σε καινοτόμα φάρμακα αλλά και η βιωσιμότητα των ασφαλιστικών ταμείων έχει προκαλέσει ανησυχία και στην επιστημονική κοινότητα κατά το παρελθόν, η οποία κρούει τον κώδωνα κινδύνου για τις μελλοντικές επιπτώσεις στους ασθενείς.

«Είναι πηικό ένα φάρμακο από το οποίο εξαρτάται η ζωή σου να κοστίζει 85.000 τον χρόνο;». Το 2013, περίπου 100 επιστήμονες από όλο τον κόσμο ένωσαν τις φωνές τους, απευθύνοντας το παραπάνω ερώτημα και επιλέγοντας με τον τρόπο αυτό να διαμαρτυρηθούν για τις τσουχτερές τιμές των φαρμάκων που χορηγούνται για την αντιμετώπιση των αιματολογικών καρκίνων.

Η πρόσφατη είσοδος ενός νέου «ζωντανού φαρμάκου» κατά μιας επιθετικής μορφής λευχαιμίας (τη Β κυτταρική οξεία λεμφοβλαστική λευχαιμία) έφερε νέες αναταρά-

ξεις, αναζωπυρώνοντας τον δημόσιο διάλογο σχετικά με τις υψηλές τιμές που δυναμιτίζουν τα συστήματα υγείας ανά τον κόσμο.

Και αυτό διότι το κόστος του – χορηγείται μία δόση εφάπαξ στον ασθενή – αγγίζει τα 475.000 δολάρια με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Στη δημόσια αυτή συζήτηση, οι εκπρόσωποι της φαρμακοβιομηχανίας αντιπνούν τα υπέρτοκα ποσά που επενδύουν στην έρευνα στοχευμένων θεραπειών.

Παρά ταύτα, η προοπτική ενός ταχύτερου συστήματος εισόδου των νέων προϊόντων σε μεγάλες ευρωπαϊκές αγορές με έναν ενιαίο τρόπο, αποφεύγοντας συνεπώς τις καθυστερήσεις ανάλογο με τα εργαλεία αξιολόγησης και διαπραγμάτευσης της κάθε χώρας, φαίνεται να δελεάζει εν μέρει τον κλάδο. Το βήμα που αναμένεται να κάνουν οι χώρες της συμμαχίας σε αυτή τη συνάντηση είναι μεταξύ άλλων να εντοπίσουν τρόπους ώστε να θωρακίσουν νομικά τη συνεργασία τους, ώστε να περάσουν στη φάση της κοινής διαπραγμάτευσης τιμών αλλά και αξιολόγησης νέων προϊόντων – δράσεις στις οποίες, σημειωτέον, η χώρα μας έχει επιδείξει σημαντικές καθυστερήσεις.

Συμμαχία εναντίον των ακριβών φαρμάκων

